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Ata da 108ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 29 de outubro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes, ad hoc. À hora regimental, na lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, 

João Bonfim, João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly 

Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, 

Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (60). Havendo 

quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Em 

seguida, comunicou o expediente despachado pela presidência: ofício do Deputado Bira Corôa 

justificando a ausência que tivera nas sessões plenárias dos dias 02, 09, 16, 22, 25 e 26/09/2013; 

ofício do Presidente do Tribunal de Contas do Estado, Conselheiro Zilton Rocha, dando 

conhecimento da Moção de Congratulações ao escritor Hélio Pólvora, de iniciativa do Conselheiro 

Vice-Presidente Inaldo Araújo. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Álvaro Gomes lamentou a 

morte de Otoniel Nascimento Alcântara, da Cidade de Correntina, solidarizando-se com os 

familiares do jovem. Divulgou a reunião da Comissão de Educação que, naquela manhã, debateu 

com o Movimento dos Docentes das Universidades Estaduais sobre o repasse de verba para 

aquelas instituições e a necessidade de ampliá-lo em 7%; na oportunidade foi aprovada uma 

audiência pública para tratar da questão, em data a ser agendada. Ademais, foram aprovados os 

projetos de lei do Deputado Euclides Fernandes (estabelece meia-entrada em eventos culturais do 

Governo do Estado para os doadores de sangue) e do Ex-Deputado Valmir Assunção (estabelece 

o dia 24 de novembro como o Dia dos Sacerdotes e Sacerdotisas de religiões de matriz africana). 

O Deputado Marcelino Galo parabenizou o Colégio ACM, do Município de Santa Inês, por ter 

recebido da Fundação Escola Superior do Ministério Público da Bahia, que o escolheu como o 

melhor do Estado, o prêmio “Escola Destaque do Ano”. Elogiou a atuação dos técnicos da Secretaria 

de Desenvolvimento Urbano da Bahia (Sedur) e apresentou uma Moção de Aplauso à equipe que 

elaborou a primeira Lei de Resíduos Sólidos, destacando a importância daquela lei para o Estado 
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avançar reduzindo as consequências negativas desses resíduos para a natureza. O Deputado 

Gaban disse que, independentemente das posições políticas e do embate político que é normal na 

Casa, os pares não podem faltar com a verdade entre os “companheiros”. A propósito, criticou o 

Líder da Maioria, Deputado Zé Neto, pelas informações que deu sobre o projeto do ICMS, “não 

condizentes com a verdade”, razão pela qual assegurou que a Bancada da Oposição não negociará 

mais com aquele parlamentar. Tratou também sobre a reunião da Comissão de Finanças e 

Orçamento que aprovou, contra o voto dele, as contas do Governo do Estado do ano de 2010. O 

Deputado Reinaldo Braga discorreu sobre o Segundo Encontro do Partido da República (PR), que 

foi realizado em Caetité, no dia 26/10/13, e contou com a direção estadual, objetivando fortalecer o 

Partido junto à sociedade. Na ocasião, o Ministro César Borges discorreu sobre as obras realizadas 

na região, sobretudo com relação ao andamento da Fiol. O Deputado Joseildo Ramos reverenciou 

o momento de afirmação por que passa o País com o novo marco regulatório da exploração e 

desenvolvimento do petróleo, principalmente nas reservas do Pré-Sal, esclarecendo sobre o modelo 

de partilha criado em 2010, que garantiu à União a propriedade da Petrobras, bem como sobre o 

leilão do Campo de Libra. Por fim, assegurou que esse momento, iniciado no Governo Lula, 

“reafirma o processo de consolidação da soberania brasileira na produção desse mineral 

estratégico”. A Deputada Luiza Maia registrou que o Movimento de Mulheres, que tem feito a 

Campanha do Outubro Rosa, solicitou que a Polícia Rodoviária revisse as multas que aplicou aos 

taxistas que aderiram àquela Campanha e plotaram os carros de cor-de-rosa. A parlamentar 

parabenizou o Deputado Bira Corôa pela audiência pública que realizou na Comissão da Promoção 

da Igualdade Racial para discutir o Projeto de Lei nº 7.447/2010, de autoria do Deputado Federal 

Luiz Alberto, que está tramitando na Comissão de Direitos Humanos da Câmara Federal, o qual 

estabelece as “Diretrizes e objetivos para as políticas públicas de desenvolvimento sustentável dos 

povos e comunidades tradicionais”. Felicitou, também, a Escola Olodum pelos 30 anos de trabalho, 

formando mais de 10 mil crianças, através de diversos projetos, e a Presidenta Dilma Rousseff pela 

desapropriação das Fazendas Eldorado (Morro do Chapéu) e Serrote da Porteira (Coronel João Sá) 

para fazer a reforma agrária. O Deputado Rosemberg Pinto registrou que a Bancada do PT decidiu 

votar favorável à PEC do Voto Aberto e está fechando uma posição com relação à PEC do 

pagamento das convocações extraordinárias durante o recesso. Teceu considerações e criticou a 

vinda do Ministro da Justiça à Bahia na última sexta-feira, pois, após se reunir com o Governador 

Jaques Wagner, o Presidente da Casa, Deputado Marcelo Nilo, o Vice-Presidente da Casa, 

Deputado Yulo Oiticica, e autoridades relacionadas às questões agrárias para discutir sobre a 

demarcação das terras indígenas no Sul da Bahia e intermediar os conflitos nas várias 

comunidades, finalizou a reunião sem garantir a reintegração da posse das terras.  Em tempo, 

posicionou-se acerca do leilão do Campo de Libra, destacando que o Estado Brasileiro será dono 

de, pelo menos, 60% de tudo o que for extraído daquele campo. O Deputado Gaban fez uma 
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questão de ordem para indagar as razões das contas do TCE de 2007 e 2008 ainda não terem sido 

apreciadas. O Deputado Carlos Brasileiro informou que as contas entrarão na pauta de votação da 

próxima terça-feira. O Sr. Presidente esclareceu que essas contas estão sendo analisadas, 

detalhadamente, pela Bancada da Situação. O Deputado Marquinho Viana censurou o Juiz do 

Município de Barra da Estiva por ter bloqueado as contas da Prefeitura, inviabilizando a 

administração, que está impedida de pagar as despesas com os fornecedores e com os servidores, 

ao tempo em que registrou que o Tribunal de Justiça, reconhecendo o erro daquele magistrado, 

autorizou, através do Ofício nº 143, do dia 28/10/2013, o desbloqueio de todas as contas do 

município. Teceu considerações sobre o Segundo Encontro do Partido da República (PR), no qual 

o Ministro César Borges falou sobre o andamento da obra da Fiol e autorizou a execução do projeto 

e a implantação do Anel Viário de Caetité, na BR-130. O Deputado Adolfo Menezes posicionou-se 

favorável ao voto aberto, com restrição para as votações de veto governamental e de conselheiro. 

Condenou os atos de vandalismos que vêm ocorrendo no País, sobretudo em Minas Gerais, São 

Paulo e Paraná; atos que têm a reprovação de 95% da população e precisam ser coibidos pelas 

autoridades. Nesse intento, fez referência ao editorial do jornal A Tarde daquele dia, o qual mostra 

que aquela situação está impedindo o País de avançar, e apelou ao Governo Federal para adotar 

providências.  A Deputada Maria Luiza Laudano, ao comentar sobre a situação de insegurança em 

que se encontra o Município de Pojuca, onde falta policiamento, o Comandante, o Delegado e o 

Juiz residem fora do município, lamentou o brutal assassinato do ex-Vereador Antônio Carlos 

Pitanga Garrido, no último domingo, solidarizando-se com os familiares. Nesse sentido, informou 

que irá recorrer ao Governador Wagner para a adoção de providências urgentes, haja vista muitas 

vidas estarem sendo ceifadas. Em tempo, apresentou uma Moção de Aplauso e Congratulações 

pela passagem do Dia do Servidor Público. Constatada a falta de quorum regimental, solicitação do 

Deputado Carlos Brasileiro, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os seguintes Srs. Deputados: Maria Luiza, Paulo Rangel e Targino Machado (03). 
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